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Kod gasova čija se kritična tačka nalazi 
veoma nisko, i koji bivaju čuvani i trans- 
portovani u tečnom hladnom stanju, po
trebna je znatna količina toplote za ponov
no pretvaranje u gasovito stanje, u kome 
ovi gasovi treba da budu upotrebljeni. Do
bavljanje ovih količina toplote svakojako 
ne pričinjava nikakve troškove, pošto one 
mogu biti izuzimane iz okoline ili iz vaz- 
duha. Ipak ovaj proces znači znatan gubi
tak energije, i cilj ovog pronalaska jeste 
da se ovaj gubitak izbegne.

Već je predlagano, da se količina potreb
ne toplote za isparavanje tečnog gasa ko
risti za to, da se rashladi drugo telo tako, 
da hladnoća kao takva biva nagomilavana. 
Umesto dakle da se tečni gas u cilju ispa- 
ravanja i dalje upotrebe, na primer spro
vodi kroz zagrejanu cev, radi isparavanja, 
potrebna količina toplote biće mu dovođe
na pri niskoj temperaturi, eventualno po
moću sprovođenja kroz cev, koja je okru
žena samim rastvorom u strujanju.

U smislu pronalaska kao telo, koje treba 
da se hladi, biva korišćen drugi gas pod 
takvim fizičkim uslovima, da se neposred
no pretvara u tečno stanje. Pri tome ne 
postoji uslov, da kritička temperatura, od
nosno tačka ključanja kod atmosferskog 
pritiska za drugi gas leži više no za prvi, 
pošto se stvarno tačka ključanja jednog ga
sa može dafekosežno menjati izborom pri
tiska. Tako je na primer moguće, da se 
hladnoća tečnog metana iskoristi za pre
tvaranje vazduha u tečno stanje.

Postupak po pronalasku je naročito od 
važnosti, da bi se omogućio ekonomni 
transport gasova pretvorenih u tečno sta
nje, pošto je transport u komprimovanom 
stanju veoma skup usled težine čeličnih 
boca. Niže su opisana dva primera za is- 
korišćenje pronalaska.

a) Prirodni gas, koji se, u stvari, najve
ćim delom sastoji iz metana, treba od iz
vora gasa da se transportuje u udaljenu 
varoš, da bi se snabdevali njeni sprovodni
ci za gas. U tom cilju je blizu izvora gasa 
građeno postrojenje, u kojem metan na 
poznat način biva pretvaran u tečno stanje. 
Odatle cn biva transportovan ka željenim 
mestima, u sudovima, koji izoluju toplotu, 
sa temperaturom od —164°, na primer že- 
leznicom ili automobilima. Tamo se nalazi 
drugo postrojenje, u kojem tečni metan 
biva upućen u izvestan kotao u koje je u- 
građena vijugava cev. Kroz vijugavu cev 
biva sproveden vazduh pod pritiskom od 
približno 20 atmosfera. Pri tome jeđnovre- 
meno isparava metan i biva upućivan u 
gasometar, dok se vazduh u vijugavoj cevi 
pretvara u tečno stanje i biva puštan da o- 
iiče u izvestan sud. Da bi se snizila tem
peratura ključanja metana, može se metan, 
koji odilazi, crpeti nomoću kakve crpke i 
potiskivati u gasometar. Vazduh koji je 
pretvoren u tečno stanje biva, u sudovima 
koji su izolovani protiv toplote, transpor
tovan na prvobitno mesto porekla. Tamo 
on u sličnom postrojenju, služi za pretva
ranje metana u tečno stanje. Na ovaj ua-
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čin je moguće, da se dobije potrebna koli
čina hladnoće sa srazmerno malim gubit
cima. Ovi gubitci stvaraju potrebu, da se 
na izvoru gasa ili uredi drugo naročito po
strojenje za pretvaranje metana u tečno 
stanje, ili pak naročito malo postrojenje za 
pretvaranje vazduha u tečno stanje, pri če
mu pretvaranje metana u tečno stanje u 
osnovi radi uz upotrebuu tečnog vazduha 
kao sretstva za hlađenje.

b) Izvesna fabrika kiseonika treba da 
snabdeva udaljeno postrojenje koje troši 
kiseonik. Kiseonik ne biva bez daljeg tamo 
isparen, nego hladnoća, na sličan način 
kao što je opisano pod a), biva korišćena 
za pretvaranje vazduha u tečno stanje, koji 
biva vraćan u fabriku kiseonika i tamo 
služi za spravljanje tečnog kiseonika, pri 
čemu podmiruje potrebu u hladnoći kod

postrojenja za rastavljanje i za pretvaranje 
u tečno stanje.

Patentni zahtev:
Postupak za ponovno pretvaranje gaso

va, koji su radi transporta bili pretvoreni 
u tečno stanje, iz tečnog stanja u gasovito 
stanje, pri čemu količina toplote, koja je 
potrebna za isparavanje, biva dovođena 
tečnom gasu pri što je moguće manjoj tem
peraturi i postala hladnoća biva korisno 
upotrebljena za hlađenje drugih tela, na
značen time, što kao telo koje hladi biva 
korišćen drugi gas pod takvim fizičkim u- 
slovima, da se on pri tome neposredno 
pretvara u tečno stanje u cilju da u tečnom 
stanju bude transportovan na mestu porek
la prvog gas:a, gde on biva upotrebljen kao 
izvor hladnoće za pretvaranje novih količi
na prvoga gasa u tečnost.


